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KLASA: 112-11/24-01/0003
URBROJ: 506-96
Zagreb, 22. studenog 2024. godine.

OBAVIJEST O TESTIRANJU

u vezi s Javnim natječajem za prijam u državnu službu u Ured pučke pravobraniteljice, objavljen u „Narodnim novinama“, broj 116//2024 od 9. listopada 2024. godine za radna mjesta:

SLUŽBA ZA ZAŠTITU LJUDSKIH PRAVA
- savjetnik pravobranitelja - 1 izvršitelj/ica,

SLUŽBA ZA ZAŠTITU PRIJAVITELJA NEPRAVILNOSTI
- savjetnik pravobranitelja - 1 izvršitelj/ica, i

SLUŽBA ZA OPĆE POSLOVE
- savjetnik pravobranitelja - 1 izvršitelj/ica,

PRVA FAZA TESTIRANJA 
(provjera znanja, sposobnosti i vještina – pisani test)
održat će se dana 28. studenog 2024. godine na adresi
MINISTARSTVA PRAVOSUĐA, UPRAVE I DIGITALNE TRANSFORMACIJE
Ulica grada Vukovara 49, Dvorana  707,
prema sljedećem rasporedu:	
	  9,00 - 9,45
	Provjera znanja, sposobnosti i vještina za radno mjesta savjetnika pravobranitelja u Službi za zaštitu ljudskih prava (pisani test)

	10,15 - 11,00
	Provjera znanja, sposobnosti i vještina za radno mjesta savjetnika pravobranitelja u Službi za zaštitu prijavitelja nepravilnosti (pisani test)

	11,30 – 12,15
	Provjera znanja, sposobnosti i vještina za radno mjesta savjetnika pravobranitelja u Službi za opće poslove – kandidati čija prezimena počinju sa slovom A do K  (pisani test)

	13,00 - 13,45
	Provjera znanja, sposobnosti i vještina za radno mjesta savjetnika pravobranitelja u Službi za opće poslove – kandidati čija prezimena počinju sa slovom L do Ž  (pisani test)


Rezultati prve faze testiranja bit će objavljeni na web stranici pučke pravobraniteljice www.ombudsman.hr istoga dana, 28. studenog 2024. godine.

DRUGA FAZA TESTIRANJA
(poznavanje engleskog jezika – pisani test)
održat će se dana 29. studenog 2024. godine, prema rasporedu objavljenom na web stranici pučke pravobraniteljice nakon prve faze testiranja, na adresi
UREDA PUČKE PRAVOBRANITELJICE
Savska cesta 41, 15. kat

Pravni izvori za pripremu kandidata za testiranje objavljeni su istovremeno s objavom javnog natječaja.
Svaki dio provjere znanja, sposobnosti i vještina vrednuje se bodovima od 0 do 10. Bodovi se mogu utvrditi decimalnim brojem, najviše na dvije decimale. Smatra se da je kandidat zadovoljio na provjeri znanja, sposobnosti i vještina, ako je na provedenoj provjeri dobio najmanje 5 bodova. Kandidat koji ne zadovolji na provedenoj provjeri, odnosno dijelu provedene provjere, ne može sudjelovati u daljnjem postupku.
U drugu fazu testiranja, koja se sastoji od provjere znanja engleskog jezika, upućuju se kandidati koji su ostvarili najbolje rezultate u prvoj fazi testiranja, i to 15 kandidata za svako radno mjesto. Ako je u prvoj fazi testiranja zadovoljilo manje od 15 kandidata, u drugu fazu postupka pozvat će se svi kandidati koji su zadovoljili u prvoj fazi testiranja.
Svi kandidati koji dijele 15. mjesto u prvoj fazi testiranja pozvat će se u drugu fazu testiranja. 
Za potrebe identifikacije na testiranju, kandidati/kinje moraju sa sobom ponijeti važeću osobnu iskaznicu ili putovnicu.
Za vrijeme provjere znanja i sposobnosti nije dopušteno:
· koristiti se bilo kakvom literaturom/bilješkama
· koristiti mobitel ili druga komunikacijska sredstva
· napuštati prostoriju u kojoj se provjera odvija
· razgovarati s ostalim kandidatima niti na drugi način ometati koncentraciju kandidata.

Razgovor (intervju) kandidata s Komisijom bit će održan u Uredu pučke pravobraniteljice, Savska cesta 41, 15. kat (zgrada Zagrepčanke) prema rasporedu koji će biti objavljen na web stranici pučke pravobraniteljice www.ombudsman.hr nakon druge faze testiranja.

Na razgovor (intervju) pozvat će se kandidati koji su ostvarili ukupno najviše bodova u prvoj i drugoj fazi testiranja, i to 10 kandidata za svako radno mjesto. Ako je u drugoj fazi testiranja zadovoljilo manje od 10 kandidata, na intervju će se pozvati svi kandidati koji su zadovoljili u drugoj fazi testiranja.

Svi kandidati koji dijele 10. mjesto nakon prve i druge faze testiranja pozvat će se na razgovor (intervju).

Ured pučke pravobraniteljice
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